2006 M. CHEMI1JOS
MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

2006 m. birzelio 5 d. chemijos mokyklini brandos egzaming laiké 1684 kandidatai — Lietuvos viduriniy
bendrojo lavinimo mokykly abiturientai, profesiniy mokykly mokiniai, ankstesniy laidy abiturientai, pareiskg nora
perlaikyti chemijos brandos egzamina. Visa egzamino uzduotis buvo vertinama 70 tasky. Norint egzaming iSlaikyti,
reikéjo surinkti ne maziau kaip 17 tasky. Tai sudaré 24,28 proc. visy galimy tasky. Chemijos mokyklinio brandos
egzamino neislaiké 60 kandidaty (3,56 proc. ji laikiusiyjy)..

Chemijos mokyklinio brandos egzamino uzduoties pazymiu ir tasky pasiskirstymas pateiktas 1 ir
2 diagramomis.
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1 diagrama. Mokyklinio brandos egzamino paZymiy pasiskirstymas (ryskus briikSnys — 2005 m.)
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2 diagrama. Mokyklinio brandos egzamino tasky pasiskirstymas
(vienodai nuspalvinti gretimi stulpeliai atitinka ta pati pazymi, vidurkis 37,70)
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Chemijos mokyklinio brandos egzamino uzduotis sudaryta i§ 2 daliy: klausimy su pasirenkamaisiais
atsakymais ir sudétiniy klausimy. Atskiry uzduoties daliy tasky pasiskirstymai pateikti 3 ir 4 diagramomis.

Pirmos dalies tasky pasiskirstymas (vid. 12,72)
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3 diagrama. UZduoties I dalies klausimy (1-20) pasiskirstymas

Antros dalies tasky pasiskirstymas (vid. 24,98)
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4 diagrama. UZduoties II dalies uZdaviniy pasiskirstymas

5 ir 6 diagramomis pateikta visos egzamino uzduoties ir atskiry jos daliy koreliacija.
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Galutiné tasky suma Galutiné tasky suma
5 diagrama. I dalies klausimy su pasirenkamaisiais 6 diagrama. II dalies uZdaviniy (1-8) ir visos uZduoties

atsakymais ir visos uzZduoties tasky koreliacija ( koef. 0,835) taSky koreliacija (koef. 0,968)
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Chemijos mokyklinio brandos egzamino rezultaty statistinei analizei atlikti Nacionalinis egzaminy centras
sisteminés atrankos biidu isrinko 400 mokiniy darby imti. Sie darbai buvo pristatyti { NEC. Dalyko specialisty
grupé juos perzitréjo, kodavo mokiniy parodytus gebéjimus, i§ naujo jvertino Il dalies darbus.

Pateikiame atlikta atrinkty darby rezultaty diagrama, i$ kurios matyti, kaip keitési mokiniy rezultatai po darby
pervertinimo.

Chemijos MBE tasky pasiskirstymas

4,00 ~
3,50 ~
3,00 +
2,50 ~
2,00 -
,50 ~

1,00 -

Kandidaty skaicius (%)

0,50 ~

Taskai

‘ @ PrieS pervertinimg (400 darby) —— Po pervertinimo (400 darbuy) ‘

7 diagrama. Atrinkty darby rezultatai pries ir po pervertinimo

Darby imties rezultaty diagrama (7 diagramos dalis pries pervertinima) labai panasi { visy egzaming laikiusiyjy
kandidaty rezultaty diagrama (zZr. 2 diagrama). Po pervertinimo sumaz¢jo diagramos stulpeliy auks¢iy poky¢ciai ties
pazymiy keitimosi ribomis, ypac ties egzamino islaikymo riba.

Apdorojus darby imtj, kiekvienam uzduoties uzdaviniui (ar jo klausimui, t.y. struktirinei daliai) buvo
nustatyta:

e Kuri dalis (procentais) kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (A, B, C ar D, jei klausimas buvo su

pasirenkamaisiais atsakymais) ar surinko atitinkamg skaiciy tasky (0, 1, 2 ir t.t.);
e Kklausimo sunkumas. Sio parametro skaitiné reik§meé yra procentinis santykis

(visu kandidaty uz 8j klausima surinkty tasky suma)
(visy uz i klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma)
Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty atsaké
teisingai. Pagal statisting testy teorija geriausi klausimai yra tie, kuriy sunkumas apie 50 proc. (ivertinus
klausimo su pasirenkamaisiais atsakymais spéjimo paklaida — apie 60 proc.). Labai lengvo klausimo
sunkumas — daugiau kaip 80 proc., labai sunkaus — maziau kaip 20 proc.;

e klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras testo klausimas i$skiria geriausius ir
blogiausius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir ji beveik vienodai sékmingai sprendé ir
geriausieji, ir blogiausieji, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biti ir labai
sunkaus klausimo, i kuri neatsaké taip pat beveik visi. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad
blogesnieji (sprendziant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau taSky nei geresnieji
(tai tikrai blogo klausimo pozymis). Pagal statisting testuy teorija geri klausimai yra tie, kuriy skiriamoji
geba yra 40-50, labai geri — 60 ir daugiau. Dél jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai
sunkis (arba labai lengvi) klausimai pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir néra optimali;

o klausimo koreliacija su visa uZduotimi. Tai to klausimo ir visy uzduoties tasky koreliacijos koeficientas
(skaiGiuotas Pirsono koreliacijos koeficientas). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras klausimas
matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Aisku, daugiataskio klausimo koreliacija su visa uzduotimi yra didesné
nei vienataskio.

Toliau pateikiama egzamino uzduoties statistiné analizé.
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2006 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS
I

dalis

Kiekvieno I dalies klausimo teisingas atsakymas vertinamas 1 tasku. | kiekvienq klausimgq yra tik po vieng

teisingq atsakymgq. PaZymeékite teisingg atsakymq apvesdami pries jj esanciq raide.

. . Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
| dalies klausimai
62,83 43,54 0,84
1. Atominis skaicius parodo:
A protony skaiiy;
B neutrony skai¢iy;
C protony ir neutrony suma;
D protony ir elektrony suma.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A~ B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
58,50 4,25 23,00 13,25 1,00 58,50 48,83 0,39

2. D¢l organizmui bitino cheminio elemento junginiy trikumo galima susirgti maZakraujyste. Sio elemento
junginiy esama kiausinio trynyje, kepenyse, pupelése, rieSutuose, Zemuogése. Minéto cheminio elemento

simbolis yra:

o0 m>»

Ca;
K;
Mg;
Fe.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
9,25 5,50 9,75 75,00 0,50 75,00 40,00 0,38
3. Kuriame Lietuvos mieste yra gamykla, pramoniniu btidu gaminanti amoniaka?
A Akmenéje.
B Kédainiuose.
C Jonavoje.
D Mazeikiuose.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A B C* D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
9,00 10,75 70,75 8,75 0,75 70,75 34,17 0,31
4. Ir deimantas, ir grafitas:
A praleidZia elektros srove;
B sudaryti tik i§ anglies atomuy;
C naudojami kaip tepalai;
D yra vienodo kietumo.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
20,50 69,00 0,50 9,25 0,75 69,00 45,00 0,39




2006 mety chemijos mokyklinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

5. Kuri formulé yra riigsties?

!

A CH,
B NH,CI1
C CH;NH,
D HNO;
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. o
A B C D~ Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
2,50 5,25 8,25 83,50 0,50 83,50 30,00 0,32
6. Arbatinuky nuoviros sudarytos i§ CaCO; ir MgCOs;. Jas galima paSalinti veikiant:
@. A valgomosios druskos NaCl tirpalu;
4 B natrio Sarmo NaOH tirpalu;
| ag || C acto rigsties CH;COOH tirpalu;
D sodos Na,CO; tirpalu.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
6,50 12,50 53,25 27,00 0,75 53,25 33,33 0,29
7. Kuris teiginys neteisingas?
A 1 molio vandenilio ir 1 molio deguonies masés yra skirtingos.
B Ir vandenilio, ir deguonies dujos yra lengvesnés uz ora.
C 1 molyje vandenilio ir 1 molyje deguonies yra vienodas molekuliy skaicius.
D 1 molio vandenilio ir 1 molio deguonies tiiris n.s. yra 22,4 1.
Atsakymy pasirinkimas (%) . . o
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
9,00 48,75 24,75 16,00 1,50 48,75 48,33 0,41
8. Kuris metalas yra laikomas uzpiltas Zibalo arba mineralinés alyvos sluoksniu?
Zibal b Eﬁ“‘[ A M
ibalas arba J g
mineraliné alyva S 1 B Zn
= | C Na
o D Fe
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B C* D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,00 21,50 60,50 9,25 1,75 60,50 45,83 0,40

9. Lietuvoje paplitusi uoliena — klintis yra naudojama cemento ir kalkiy gamybai. Klintyse daugiausia yra:

A CaCO;

B CaO

C Ca(OH),

D CaSO,
A~ étsaky my p aé/r/nk/mas (%S Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
69,50 15,00 10,25 4,25 1,00 69,50 27,50 0,30
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C|H3

10. Kaip pagal IUPAC nomenklatiira vadinamas junginys CH3—|C — ClH— CH; ?

CH; CH;
2,3,3-trimetilbutanas.
2,3-dimetilbutanas.
2,2,3-trimetilbutanas.
2,2,3-metilbutanas.

ooOw>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B cr D Neatsake

11,75 7,75 74,50 4,00 2,00 74,50 37,50 0,37

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

11. Kuri i$ uzraSytyju reakciju yra prisijungimo reakcija?
A CH2=CH2 + HCI —>CH3 —CH2 -Cl
B CH,=CH, +30, ——2CO, +2H,0

CH; — CH; +Cl, — 2, cH, —CH, - Cl + HCI

O O
% © NH %
D CH3—C\ +Ag20’—3>CH3—C\ + 2Ag

H OH

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D Neatsake

59,50 11,50 9,75 18,00 1,25 59,50 58,33 0,49

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

12. Junginio CH; — (le - (|:H —CHj izomeras yra:

CH; CH;
A Dbutanas;
B pentanas;
C heksanas;
D heptanas.
Atsakymy pasirinkimas (%) . . L
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
34,75 7,75 53,75 3,50 0,25 53,75 50,83 0,43

13. Polimero, kurio plévelé naudojama Siltnamiy dengimui ir produkty ipakavimui, monomeras yra:

A etanas;

B benzenas;

C etanalis;

D etenas.
A gtsaky myp aélr/nk/mas (%)* Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
11,50 6,00 17,25 64,75 0,50 64,75 50,83 0,44
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!

14. [ mégintuvélius su vandeniniu bromo tirpalu buvo leidziamos metano CHy ir eteno CH, = CH, dujos.

CH,(d) CH, = CHy(d)
Br, (aq) Br; (aq)
Sio bandymo metu vandeninio bromo tirpalo spalva:
A i8bluko pirmajame mégintuvélyje;
B isbluko antrajame mégintuvélyje;
C iSbluko abiejuose mégintuvéliuose;
D nepasikeité abiejuose mégintuvéliuose.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,50 58,75 17,00 15,25 1,50 58,75 55,83 0,45
15. 40 proc. metanalio vandeninis tirpalas (formalinas) naudojamas biologiniams preparatams iSsaugoti. Metanalio
formulé yra:
A O B @)
4 Va
CH;-C CH;-C
\ \
H OH
C D O
CH;-OH 4
3 H-C
\
H
Atsakymy pasirinkimas (%) - .. L
A B C D* Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
13.50 15,00 16,50 52,25 2,75 52,25 55,83 0,48
O
V4
16. Junginys CH3-C susidaro tarpusavyje reaguojant:
O-CH3
O
/
A CH; -OH ir CH;-C
\
O OH
_ /
B CH; -OH ir CH3-C
\H O
_ /
C CH; -CH, -OH 1ir CH3—C\
O OH
_ /
D CH; -CH, -OH ir H—C\
OH
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
G B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
62,75 20,25 7,75 7,00 2,25 62,75 4417 0,41
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17. Paveiksle pavaizduotos keturios buityje naudojamos medziagos: valgomoji druska, cukrus, geriamoji soda ir
etanolis. Kuri i§ $iy medziagy kambario temperattiroje tirpsta vandenyje neribotais kiekiais?

A B
C D
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
3,00 6,50 31,50 58,25 0,75 58,25 34,17 0,34

18. Praktiskai netirpus vandenyje, turintis specifini kvapa, bespalvis, nuodingas skystis yra naudojamas kaip
tirpiklis. Sio skys¢io formulé:

A CH;-COOH
B
C CH;0H
D CH;-CH,OH
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
67,25 16,50 7,25 8,25 0,75 67,25 50,83 0,43
19. Azoto oksidacijos laipsnis azoto riig§tyje HNO; yra:
A +5
B +3;
C +2
D -3.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
67,25 16,50 7,25 8,25 0,75 67,25 50,83 0,43

20. Valant nutekamuosius vandenis, turin¢ius organiniy medziagy, biologinio valymo metu i$siskiria dujos, kurias
nuoteky valymo stotyse galima panaudoti kaip kura. Sios dujos yra:

A azotas;
B metanas;
C amoniakas;
D anglies dioksidas.
A é\fsaky my p a(s:/r/nk/mas (%D) Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
11,50 68,00 6,25 13,00 1,25 68,00 55,00 0,48
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Il dalis
Il dalies klausimai Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,77 44 .43 0,97
1 klausimas. Lentel€je pateikti kai kuriy cheminiy elementy simboliai.
Na Ca Ar
Fe H N
< — 5
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2 3 4 5
3,25 13,25 16,00 25,25 23,50 18,75 61,75 48,83 0,71
1.1. I8 lenteléje pateikty elementy iSrinkite ir jrasykite atitinkamo elemento simboli:
Sarminiy Zzemiy metalas: ..........c...ccceeeuneens
inertinés dujos: .......ccocceeveerieenenne.
(2 taskai)
< — =
Tasokq p aSIS:WSty masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
16,00 | 25,75 | 58,25 71,13 46,25 0,50

1.2. Nurodykite, kurio i§ lentel¢je pateikty elementy atome yra didziausias protony skaicius.

Task jskKi 9 . . L
s L(l)p asiskirsty m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
12,00 88,00 88,00 24,17 0,31

(1 taskas)

1.8. Kai kurie lenteléje pateikti elementai sudaro dviatomes molekules. UzraSykite vienos i§ tokiy molekuliy
elektroning formule.

TasSky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

51,75

48,25

48,25

67,50

0,53

(1 taskas)

1.4. UzraSykite struktiiring formule junginio, sudaryto i§ dvieju lenteléje pateikty elementy, susijungusiy
kovalentiniu poliniu rySiu.

< — =
TaSK%'D asiskirsty m;a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
69,75 30,25 30,25 60,00 0,56

(1 taskas)

2 klausimas. Jums pateiktas atspaudas saskaitos uz komunalines paslaugas, suteiktas vieno Vilniaus miesto
buto gyventojams. Naudodamiesi $ia saskaita atsakykite | klausimus.

SASKAITA

Vardas Pavardaitis
Vardas, pavarde

L. Giros 38—125

Adresas
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Uz 2006 m. balandZio ménesi

Skaitikliai . . Suma

ki NUo Skirtumas | Tarifas T o

1 | Elektra kWh 04900 04800 100 0,31 31 00

2 | Dujos m® 0620 0600 20 1,24 24 80

3 | Siluma (Sildymas) 69 80

4 | Kartasvanduo m°® 0228 0225 3 10,23 30 69

5 | Saltas vanduo m® 0379 0374 5 412 20 60
ISviso| 176 89

Tasky pasiskirstymas (%) . .. .
0 r > 3 4 5 6 7 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
13,25 21,50 | 26,00 21,25 7,75 4,25 1,75 4,25 32,82 39,17 0,72

2.1. Apskaiciuokite, kiek litry kar§to vandens vidutiniSkai buvo suvartota per vieng para balandZio ménesi?
Parasykite atliktus skai¢iavimus.
(1 taskas)

Task jskKi 9 . . L
s %p asiskirsty m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
72,25 27,75 27,75 45,00 0,46

2.2. Apskaiciuokite, kiek kilogramy metano buvo sudeginta per balandzio ménesi, jei buvo deginamos dujos,
turinios 89,6 turio proc. metano. ParaSykite atliktus skaiCiavimus. Laikykite, kad dujy turis iSmatuotas

normaliosiomis salygomis.
(3 taskai)

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3
75,00 12,50 3,50 9,00 15,50 35,28 0,53

2.3. Dalj buitiniy atlieky (Siuksles) dazniausiai iSneSame i Siuksliy konteinerius. Nurodykite dar dvi kitas terSaly
rusis, kurios i§ buty patenka i aplinka.

(2 taskai)
< — =
Ta%kq P aS’SfIrSty masz(/z) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
32,50 50,25 17,25 42,38 37,50 0,46

2.4. Nurodykite priemong, kuri vis placiau pradedama jgyvendinti Lietuvoje, siekiant sumazinti aplinkos tarSa
buitinémis atlickomis ($iuk§lémis).

(1 taskas)
< —— 5
TaSk%p asiskirsty m;:z S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
29,25 70,75 70,75 48,33 0,45
3 klausimas. T TN Radiatoriai, kuriais cirkuliuoja $iltas vanduo, dazniausiai gaminami

18 ketaus.

111 |

10
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TasSky pasiskirstymas (%)

0 r > 3 4 5 5 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
8,50 17,25 23,75 17,50 15,50 10,75 5,00 1,75 39,32 45,60 0,77
3.1. Apibudinkite, kas yra ketus.
(1 taskas)
< — =
TaSk%p asiskirsty m%a S (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
81,25 18,75 18,75 43,33 0,46
3.2. PaaiSkinkite, kodél radiatoriams gaminti naudojamas ketus.
(1 taskas)
< — 5
TaSk%p asiskirsty m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
28,00 72,00 72,00 27,50 0,23

3.3. Pavadinkite procesa, kuris vykty radiatoriy pavirsiuje, jei i$ ketaus pagaminti radiatoriai nebiity daZzomi dazais.

< — =
TaSk%p asiskirsty m%a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
36,50 63,50 63,50 26,67 0,25

(1 taskas)

3.4. 7,27 g ketaus buvo uzpilta sieros ragsties tirpalo pertekliumi. Vyko reakeija Fe(k) + H,SO4(aq)— FeSO4(aq)
+ H,(d). Sios reakcijos metu visa ketuje buvusi gelezis sureagavo ir iSsiskyré 2,8 litro dujy n.s. Apskaiciuokite,
kokia gelezies masés dalis (proc.) buvo ketuje. ParaSykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

81,75

3,60 14,75

16,50

42,92

0,54

(2 taskai)

3.5. Zemés plutoje geleZis aptinkama daZniausiai magnetito Fe;O,, hematito Fe,O; ir siderito FeCO; pavidalu.
UZzraSykite, kokioms neorganiniy junginiy klaséms priklauso nurodytieji junginiai.

Magnetitas Fe;O, ir hematitas Fe,O; priklauso

Sideritas FeCOj; priklauso

< — 5
Ta%kq P as’s:ﬂrSty masz(/;) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
41,75 28,50 29,75 44,00 67,92 0,64

4 klausimas.

(2 taskai)

Paveiksle pavaizduota sodos vandens etiketé. Atsakykite | klausimus apie
sodos vandenyje esancias medZiagas.

Sudétis:
vanduo,
anglies dioksidas,
natrio vandenilio
karbonatas.

Taski

pasiskirstymas (%)

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

15,75

26,50

18,25

25,00

14,50

49,00

56,04

0,72
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4.1. Paaiskinkite, kodél Sis gérimas vadinamas sodos vandeniu.

(1 taskas)

< — =
Tasky pasiskirsty m:a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

0
75,00 25,00 25,00 47,50 0,45
4.2. Sodos vandenyje esantis anglies dioksidas CO, reaguoja su vandeniu ir sudaro nepatvarig anglies rugsti.
Parasykite Sios rugsties susidarymo reakcijos lygti.
(2 taskai)
< —= 5
Tasbkq p aswé«rsty masz(/a) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
43,75 17,75 38,50 47,38 67,50 0,62

4.3. Jums pateiktame grafike pavaizduota CO, duju tirpumo vandenyje priklausomybé nuo temperattros.
Apibudinkite Sia priklausomybe.

N
3,0 (N HER R
é RN
g 2,0 3
= X
1)0 SNy i
0 20 40 60 80

Temperatiira (°C)

(1 taskas)

< —— 5
Task%p asiskirsty m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

23,75 76,25 76,25 41,67 0,44

5 klausimas. Vynuogiu sultyse yra gliukozés. [ sultis idéjus mieliy, esantis mielése fermentas perdirba gliukoze |
etanoli. Sios alkoholinio riigimo reakcijos metu iSsiskiria anglies dioksido dujos. Taip rauginant

vynuogiy sultis uzkimstuose buteliuose gaminamas Sampanas.

|

_J.'
-
D,
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TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4 5 6
11,50 25,25 20,00 15,50 16,00 6,25 5,50 40,00 53,19 0,78

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

5.1. Vynuogese gliukoz¢ susidaro fotosintezés reakcijos metu. ParaSykite ir iSlyginkite gliukozés susidarymo
fotosintezes reakcijos metu bendraja lygti.
(2 taskai)

< — =
Tasokq P aSIS:WSty masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

54,25 2,25 43,50 44,63 84,58 0,67

5.2. Mokinys, norédamas jrodyti, kad gliukozés alkoholio riigimo reakcijos metu skiriasi anglies dioksido dujos,
atliko paveiksle pavaizduota bandyma. Nurodykite, kokio reagento tirpala piltuméte | mégintuveéli norédami
irodyti, kad riigimo metu skiriasi CO, dujos, ir nurodykite mégintuvélyje vyksiancios reakcijos iSorini pozymi.

Reagentas: .....ccccccoevvieiinieiiniiiiieieeee
POZYMIis: ..c.eooveiiieiiiieieeeeeee e,
Gliukozés lll
tirpalas ir
mieles (2 taskai)
< —— -
Ta%kq p as'serty masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
74,25 9,50 16,25 21,00 56,25 0,63

5.3. Nurodykite dar viena (be Sampano gamybos) sriti, kurioje praktiskai pritaikoma gliukozés alkoholinio riigimo
reakcija.

(1 taskas)

Task jskKi 9 . . L
as %p asiskirsty m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
34,00 66,00 66,00 10,83 0,13

5.4. Paaiskinkite, kodél grieztai draudziama parduoti alkoholinius gérimus asmenims, jaunesniems kaip 18 metuy.

(1 taskas)

- — ~
TaSkLép asiskirsty mf s (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

57,25 42,75 42,75 26,67 0,21
~— Naftos dujos 6 klausimas. Siuolaikinio visuomenés gyvenimo nejmanoma jsivaizduoti be

0

naftos ir jos perdirbimo produkty.

+ Benzinas

13
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Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
0 1 2 3 4 6
19,25 1 21,560 | 24,75 | 13,00 10,75 8,25 @ 2,50 34,88 49,17 0,76
6.1. Paaiskinkite, kas yra nafta.
(1 taskas)
< —— >
TaSk%p asiskirsty m%ez s (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
83,75 16,25 16,25 37,50 0,44
6.2. Nurodykite, koks naftos perdirbimo biidas pavaizduotas paveiksle.
(1 taskas)
< —— >
Tasmép asiskirsty m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
63,75 36,25 36,25 64,17 0,52
6.3. Paveiksle irasykite trukstama naftos perdirbimo produkto pavadinima.
(1 taskas)
< —— >
TaSk%p asiskirsty m%ez S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,75 54,25 54,25 50,83 0,46
6.4. Benzing sudaro sotieji angliavandeniliai, turintys nuo 5 iki 10 anglies atomy. Parasykite benzine esancio
nesakotos grandinés sotaus angliavandenilio, turin€io keturiolika vandenilio atomy, pilna struktiiring formulg.
(1 taskas)
< — =
Task%p asiskirsty m;a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
64,75 35,25 35,25 53,33 0,46
6.5. Automobiliy varikliuose ne visai sudegus kurui i aplinka iSmetamos Sios kenksmingos dujos: anglies

monoksidas CO, azoto monoksidas NO, nesudegg angliavandeniliai CHy. Ju kiekiui sumazinti Siuolaikiniuose
automobiliuose yra irengiami filtrai su katalizatoriais. Pateiktajame paveiksle jraSykite formules medziagy,
kuriomis virsta kenksmingos CO ir NO dujos, peréjusios per filtra su katalizatoriumi.

Nesudege angliavandeniliai C,H,

Filtras su

katalizatoriumi

CO;+H,0

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

49,25

34,25

16,50

33,63

44,58

0,51

14
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!

7 klausimas. Kad galety egzistuoti gyvi organizmai,

jiems reikalingos maisto medziagos: O Vanduo 65%

baltymai, riebalai, angliavandeniai, O Baltymai 20%
mineralinés medZiagos ir vanduo. i Riebalai 12%
Jums pateiktas Zmogaus kiing suda- P4 AN

Angliavandeniai 1%
O Nukleino ragstys 1%
Mineralinés medziagos 1%

ranciy medziagy pasiskirstymas pagal
mases dalis.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji —
0 1 > 3 2 5 6 7 8 9 Sunkumas geba Koreliacija
1,75 1 1,75 2,75 5,50 12,25 22,75 21,50 18,25 6,75 6,75 62,00 33,98 0,72

7.1. Pateiktoje skritulinéje diagramoje pazymétas kai kuriy Zzmogaus kiina sudaranciy medziagy pasiskirstymas
pagal masés dalis. Pateiktoje diagramoje papildomai apytiksliai pazymékite ir jvardykite vandens, baltymuy
bei riebaly masés dalis Zmogaus organizme.

Angliavandeniai
Nukleino rugstys
Mineralinés medziagos

(3 taskai)
< — S
0 Task;{ b aSIsklrstyma; (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
9.,25 2,25 5,50 83,00 87,42 12,78 0,23

7.2. Parasykite formulg medziagos, kurios zmogaus organizme yra daugiausiai.
(1 taskas)

< — >
TaSk%p asiskirsty m? s (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
6,25 93,75 93,75 15,83 0,34

7.3. Nurodykite, kokia yra vandens agregatiné biisena gyvuose organizmuose.

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1
21,75 78,25

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

78,25 45,00 0,43

7.4. Baltymai yra amino riig§¢iy polimerai. Parasykite amino rugsties, turinCios du anglies atomus, sutrumpinta
strukttiring formule.
(1 taskas)

< — >
TaSkLép asiskirsty mf s (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
79,00 21,00 21,00 55,83 0,60
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7.5. Riebaly sudétyje yra anglies ir vandenilio. ParaSykite dar vieno cheminio elemento, esancio riebaluose,
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pavadinima.
(1 taskas)
< — 5
TaSkLép asiskirsty mf s (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
60,50 39,50 39,50 57,50 0,49

7.6. Viena i§ zmogaus organizme esan¢iy mineraliniy medziagy yra kalcio fosfatas. Parasykite kalcio fosfato

formule.
(1 taskas)
< — =
TaSk%p asiskirsty m%a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
50,75 49,25 49,25 63,33 0,55

7.7. Gliukozé yra monosacharidas. Uzrasykite gamtinio gliukozés polimero, kuri Zzmogaus organizmas gauna ir
Isisavina su maistu, pavadinima.

< — =
TaSK%'D asiskirsty m;a s (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
86,00 14,00 14,00 30,00 0,41

(1 taskas)

8 klausimas. Mokinys, norédamas istirti medziagy elektrini laiduma, atliko bandymus paveiksle pavaizduotu

prietaisu.

NaCl(k)

1§

Tasky pasiskirstymas (%) . .. -
0 r > 3 7 5 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
8,75 12,25 21,50 29,00 16,50 8,75 | 3,25 45,00 40,00 0,69

8.1. lleidus elektrodus i sausa natrio chlorida NaCl, prietaiso lemputé neuzsidegé. Nurodykite, koks cheminis rysys
yra NaCl, ir paaiskinkite, kodél sausas NaCl nepraleidzia elektros srovés.

8.2. Kaip reikéty pakeisti Sio bandymo salygas, kad natrio chloridas praleisty elektros srove?

< — >
TaSk%p asiskirsty m? s (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
26,25 73,75 73,75 39,17 0,34

16

(2 taskai)
< — =
Ta%kq P as:s:ﬂrsty masz(/;) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
60,75 | 30,00 | 9,25 24,25 51,25 0,65

(1 taskas)
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8.3. Mokinys, naudodamasis $iuo prietaisu, iStyré ir kity medziagy tirpaly elektrini laiduma. Pateiktoje lenteléje
pliuso Zenklu pazymékite mokinio atlikto bandymo rezultatus.

Tiriamosios medZiagos tirpalas Praleidzia elektros srove | NepraleidZia elektros srovés
Cukraus C,H,,0y; tirpalas
Druskos riigsties HCl tirpalas

(2 taskai)
< — =
Tasbkq p as:s:«rsty masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
22,00 16,50 61,50 69,75 35,42 0,40

8.4. Apibidinkite, kokias medziagas vadiname elektrolitais.

(1 taskas)

< — 5
TaSkLép asiskirsty m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
90,25 9,75 9,75 27,50 0,42

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
50,64 44,18

lir Il dalies klausimai

o o
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